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. . . To je mjesto gdje se odvijala jedna od najtežih bitaka 
u našoj Oslobodilačkoj borbi, bitka u kojoj je, u jednom krat-
kom periodu, pao najveći broj sinova naših naroda, najviše 
svijetlih likova naše Narodne revolucije i naše Oslobodilačke 
borbe. 

Mi treba da obilježimo to mjesto i kao spomenik palim 
borcima, palim sinovima naših naroda, i kao svjetionik našim 
novim generacijama, koji će osvjetljavati put koji je prokrčen 
na tom mjestu, put bratstva i jedinstva naših naroda. 

... To treba da bude mjesto gdje će naše mlade genera-
cije dolaziti i potsjećati se kako je nastala ova naša današnja 
Jugoslavija, socijalistička Jugoslavija, u kojoj vlada bratstvo i 
jedinstvo. 

Rijetko je kada u historiji stvorena jedna država na takav 
način da su, u zajedničkoj borbi priotiv zajedničkog neprija-
telja, dotle razjedinjeni narodi iskovali svoje jedinstvo, i krvlju 
svojom, krvlju i kostima najboljih sinova svoje zemlje, ostvarili 
svoj cilj — da u miru i slobodi grade ljepši život sebi i budu-
ćim generacijama. 

.. . Širom Jugoslavije bilo je mnogo bojišta na kojima 
su se vodili krvavi okršaji, ali baš Sutjeska — koja je u našoj 
Narodnooslobodilačkoj borbi dvaput bila takvo poprište, a na-
ročito prije petnaest godina — najbolje odgovara da bude 
mjesto u koje će naši narodi uvijek s ponosom gledati i potsje-
ćati se koliko nas skupo košta ovo što je stvoreno. To mjesto 
treba da opominje i nas i buduće generacije da moraju biti 
poštovane one žrtve 'koje su pale tamo i širom cijele Jugosla-
vije. Jer naša zemlja, koja je čitava bila jedna velika Sutjeska 
i za koju je palo toliko sinova naših naroda, zaista zaslužuje da 
je poštuju i generacije koje dolaze. 

(Iz Titove reči na prvoj sednici Odbora za pro-
slavu petnaestogodišnjice Bitke na Sutjesci) 



JOSIP BROZ TITO PRIMA POVELJU KOJU MU, UIME NARODA 
JUGOSLAVIJE, KAO PRVOM VOJNIKU NAŠE PARTIJE 
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BRIGADE U BICI NA SUTJESCI 



BOJ KOD CELEBICA 

Preko štaba divizije obavešteni smo da Nemci dovlače 
jake snage. Neprijatelj je koncentrisao snage u Foči, Goraždu, 
Pljevljima, Priboju, Brodarevu, Bijelom Polju, Beranima, Ko-
lašinu, Danilovgradu, Nikšiću, Gacku i Kalinoviku, i to znatno 
jače nego što je potrebno za odbranu tih garnizona. 

Kada je 15 maja počela neprijateljska ofanziva, brigada 
se nalazila na prostoriji Šahovići — Bijelo Polje u ovakvom 
rasporedu: 3-ći (Kragujevački) bataljon u Gornjem Polju 
(kontroliše drum Bijelo Polje — Brodarevo); 6-ti (Beogradski) 
na prostoriji Oklade — Mokri Do, a 4-ti (Kraljevački) u Cerovu 
(zatvara pravac Bijelo Polje — Šahovići); 2-gi (Crnogorski) 
na prostoriji Zari — Pale (zatvara pravac most kod k 575 — 
Slepac Most) i 1-vi, kao brigadna rezerva, u selu Pape. Brigada 
je trebalo da izvrši napad na neprijatelja na frontu Pape — 
Oklade — Cerovo — Jabučno, zapadno od druma Šahovići — 
Bijelo Polje, ali se, zbog jačine neprijatelja, odustalo od napada. 

Sa štabom brigade došli smo (negde 17 maja) u selo 
Barice (zaselak Zmajevac) gde je bio i Stab Prve proleterske 
divizije, dok su bataljoni vodili borbu prema Sahovićima. Iz 
podataka kojima je štab divizije raspolagao, nije se moglo 
definitivno zaključiti da li se radi o nekoj ozbiljnijoj ofanzivi, 
mada smo je očekivali. Do tog momenta najozbiljniji napadi 
bili su izvršeni na naš deo fronta. Tom prilikom je komandant 
divizije Koča Popović postavio pojedinačno i nama iz štaba 
brigade pitanje da li da sa dve brigade (Prvom proleterskom i 
Trećom krajiškom), koje su bile tu grupisane, izvršimo pro-
tivnapad ili da se branimo. Na kraju smo se svi složili da su 
neprijateljske snage oko triput jače i da je to, možda, početak 
nove ofanzive, u kojoj rešenje neće pasti kod Sahovića. 

Zbog nejasne situacije, a naročito zbog njene ozbiljnosti 
na fočanskom pravcu, Vrhovni štab je naredio Prvoj proleter-
skoj diviziji da izvrši pregrupisavanje snaga, s tim što će 
Treća krajiška i Treća sandžačka brigada posesti položaj Va-
škovo — Kovren (između Tare i puta Šahovići — Pljevlja), a 
naša Prva proleterska obrazovaće rezervu na prostoriji Maoče 
— Podkrajci —• Vrulja. U vezi sa ovim brigadi je naređeno 
da odmah (18 maja u 20 časova) krene ka toj prostoriji. Ali, 
već sutradan smo dobili naređenje da usiljenim maršem pro-
dužimo ka Celebiću gde ćemo primiti naređenje za dalji rad. 
Predveče 21 maja stigli smo u selo Rijeku ispod Celebića i tu 
dali mali zastanak. 

Zapadno od Celebića čula se pucnjava. Nađosmo štabove 
Šeste istočnobosanske i Majevičke brigade; obradovali su se 



kad su čuli da je tu Prva proleterska brigada. Iz razgovora 
gmo doznali da se pred jakim nemačkim i domobranskim sna-
gama koje nadiru od Foče nisu mogli održati, već su se povukli 
i ovde se hitno prikupljaju radi daljeg otpora. Rekoše da bi i 
Prva proleterska trebalo što pre da izbije ispred Celebića, jer 
ga samo njihove jedinice ne bi mogle održati. U međuvremenu 
je naređeno po kuriru da pristigli delovi naše brigade hitno 
krenu. 

Situacija je bila kritična. Komora i bolnica ostale su u 
selu Borju, kroz koje je već prošao neprijatelj. Vidi se na oko 
500 metara, skoro će i ovde izbiti, a mi još nismo uspeli da 
prikupimo jedinice. Pozadi ovih prednjih neprijateljskih delova 
primećuje se glavnina1 kako se od šume Korlat spušta kroz 
polja sela Vrbice. 

Prethodnica je već pred samim Celebićem. Dok sku-
pljamo kurire i sve što se zateklo na Celebiću da bismo usporili 
neprijateljsku prethodnicu, stiže i čelo 1-vog bataljona, sa mi-
traljezima i bacačima kojima naredismo da odmah posednu 
položaje kod crkve. Iz bataljona kako ko pristigne — četa za 
četom — kreće odmah u protivnapad niz gredu ka selu Borju. 
I odmah tu, na nepunih 100 koraka, sretoše se sa neprijatelj-
skom prethodnicom i jurnuše na nju. 

Neprijatelj nije očekivao da ga u tome momentu može 
neko napasti. Pokušava da se odupre, ali iznenađen silinom 
juriša ubrzo okreće leđa. Stižu i bacači 2-gog i 6-tog bataljona. 
I njima naređujemo da zauzmu položaje pored crkve, uz one 
iz 1-vog bataljona. (Neprijateljska glavnina koja je svakako 
čula borbu, mislila je verovatno da to njihova prethodnica čisti 
naše ostatke na Celebiću.) U momentu kada se prethodnica, 
gonjena od naših, sručila u selo Borje, svi naši bacači osuše 
jednovremeno po komandi, po glavnini. Posmatramo i čekamo. 
Odjednom eksplozije posred neprijateljskih kolona. Nastade 
metež. Stiže i druga salva, pa treća itd. Glavnina je potpuno 
razbijena. Počelo je opšte bežanje na sve strane. 

Drugi bataljon koji je stigao odmah za 1-vim, upućen je 
levo od njega, preko Hočeva da zauzme Ilijinu Glavu (k 1124) 
i da, jednovremeno, zađe neprijatelju za leđa kod sela Pjelovci. 
Sesti bataljon, koji je na Celebić izbio za 2-gim, upućen je 
desno od 1-vog preko sela Ječmišta na selo Vakuf sa zadatkom 

1 Glavninu je sačinjavao 13 puk 4 domobranske lovačke brigade 
kome je bilo naređeno da u toku ovog dana (21 maja) zauzme Čelebić, 
dok je paralelno sa njim grebenom Gradine imala da nadire borbena 
grupa »Gertler« i ovog dana ovlada Zlatnim Borom. — Prim. red. 



da se spoji sa 2-gim u selu Pjelovci. Treći i Četvrti bataljon 
ostali su u rezervi na Celebiću. 

Kad smo stigli u selo Borje zatekli smo neprijateljske 
vojnike kako slažu municiju i vezuju konje iz zaplenjene ko-
more Majevičke i Šeste istočnobosanske brigade. Pred bolni-
com njihova straža. Nekoliko rafala — neki popadaše, a ostali 
se razbegoše. Kakva je tek bila radost oslobođenih ranjenika. 
Prosto ne veruju da su slobodni, da nema oko njih Nemaca, da 
su tu njihovi drugovi. Nađem i druga sa kojim sam 1941 za-
jedno vodio borbu na Juhoru. 

I noću produžavamo nadiranje. Kad bataljoni stigoše u 
visinu sela Vrbice, zatekoše kod neprijatelja metež. Jedni beže, 
jedni se vraćaju. Započinje ponovo borba. Iz pozadine pristižu 
glavne snage takozvane »Domobranske brigade«2 koja je upu-
ćena da nas sretne. Zarobljenici pričaju da im je komandant 
usput rekao da će komuniste brzo razbiti i izbiti na Celebić. 

Borba je vrlo oštra. U međuvremenu se i malopre razbi-
jene snage prikupljaju. Ali pojavom 2-gog bataljona na Ili-
jinoj Glavi i njegovim prodiranjem ka selu Pjelovci, kao i po-
javom 4-og bataljona sa prikupljenim bataljonima Šeste istoč-
nobosanske i Majevičke brigade na boku i u pozadini, i ove 
domobranske jedinice su razbijene i nabačene na šumu Korlat. 

Predzoru (22 maja) stižu iz rezerve 3-ći i 4-ti bataljon 
koji dobijaju zadatak da gone neprijatelja preko šume Korlat 
ka selu Zavajitu i izbiju na prevoj brda Bakić, kuda vodi 
put za Foču. Bataljoni (1-vi, 2-gi i 6-ti) koji su učestvovali u 
borbi zadržani su privremeno radi prikupljanja i odmora. Šesti 
bataljon je sa jednim bataljonom Šeste istočnobosanske brigade 
zarobio neprijateljsku komoru. Zaplenjeni konji dati su većim 
delom za evakuaciju bolnice i komore. 

U toku prodiranja kroz šumu Korlat, 3-ći i 4-ti bataljon 
nigde nisu naišli na otpor. Zauzeta su bez otpora sela Dubrava, 
Podgaj, Zavajit. Seljaci rekoše da se neprijatelj nije povukao 
kroz sela što znači da je upao u toku noći u ogromnu šumu 
Korlat i tu se izgubio. I stvarno, naši delovi su ga prešli i 
ostavili iza leđa, razbijenog u sitne grupe. 

Pošto Bakić pretstavlja vrlo važnu tačku na pravcu Foča 
— Dragočava, naređeno je Kragujevačkom (3-ćem) bataljonu 
da ga zauzme i brani. Bataljon je iznenadio njegovu posadu i 
brzo je zbacio sa položaja. 

Kraljevački (4-ti) bataljon ostao je privremeno pozadi u 
selu Zavajitu. Tu uskoro počeše stizati i bataljoni Šeste istočno-
bosanske i Majevičke brigade. Pozadi, iz šume Korlat čula se 

2 Delovi 4 domobranske lovačke brigade. 



pucnjava. Uskoro stiže jedan kurir sa grupom Nemaca, na 
koju je naišao kroz šumu. U toku celoga dana izlazile su grupe 
razbijenog neprijatelja i predavale se našim bataljonima. Na 
saslušanju Nemci su izjavili da je veliki deo njihovih vojnika 
zalutao u toku noći u šumi. Medu njima neki su izjavljivali da 
su zarobljeni Poljaci i da su srećni što su oslobođeni. »Mi že-
limo da se borimo protiv Nemaca«, rekoše. Rasporedili smo ih 
po bataljonima, naoružali i rekli: »Evo, Nemci su ispred nas, 
iza Bakića, imaćete prilike da se borite«. U toku iduće noći svi 
su pobegli. Bili su Nemci iz Poljske. Neke od njih zarobili smo 
ponovo u borbi na Trovrhu. 

Izlazak Prve proleterske brigade u otsudnom momentu 
m Čelebić, razbijanje neprijatelja u susretnom boju i posta-
vljanje naših snaga na visove iznad Foče, osujetilo je nemačke 
planove. Nemci o ovoj borbi kažu: »Jak neprijateljski napad 
u pravcu Foče (po svoj prilici četiri komunističke brigade) u 
cilju da se probiju na frontu 118 lovačke divizi je . . .«3 

Kragujevački (3-ći) bataljon izveštava sa Bakića da 
ispred sebe nema neprijatelja, da mu zasada nisu potrebna po-
jačanja, da je na Bakiću zaplenio dosta hrane i municije, te su 
borci siti, dobro snabdeveni municijom, odlično raspoloženi 
»čekaju ako ko naiđe od Foče da se biju«. S obzirom na ovakav 
i zveš taj, naređeno je bataljonima iz Majevičke i Šeste istočno-
bosanske brigade da se zadrže gde su radi odmora. Inače, ove 
jedinice su oduševljene sadašnjim uspesima i traže da idu na-
pred, da se bore zajedno sa proleterima. 

Izbijanjem na Bakić naše snage su zašle oko 9 km za leđ^ 
neprijateljskoj desnoj koloni koja je doprla do Zlatnog Bora 
i tu zadržana od Druge proleterske brigade. Na jednom golom 
brdu u selu Toholju vide se Nemci kako se utvrđuju. Stab 
brigade odluči da se napadnu s boka i iz pozadine. Stigao nam 
je i Beogradski bataljon. Odlučeno je da Kraljevački i 2-gi 
bataljon Šeste istočnobosanske brigade krenu odmah u napad 
s leđa neprijatelju čiji se zadnji delovi nalaze u selu Toholju. 
Plan je bio da zauzmu kotu 1248 (Jameline) pa osloncem na 
nju napadnu neprijatelja iz pozadine. 

Napad je otpočeo u 14 časova kao što je i predviđeno. 
Naši bataljoni su ubrzo stigli do neprijateljske komore koja je 
bila rasturena po poljima i uvalama, i uništavali je. Uskoro 
se čula eksplozija nemačkih granata i mina u zaseoku Pribi-
nići (selo Toholj), a zatim otpočeše dejstvovati i naši mino-
bacači tako da se golo brdašce na kojem su Nemci bili utvr-

3 Izveštaj generala Litersa od 24 maja 1943 (Arhiv Vojnog istori-
skog instituta). 



đeni nije za kratko vreme moglo videti od dima i prašine. 
Neprijatelj je bio jak, a usto i utvrđen. Ali, iako nismo uspeli 
da ga odbacimo, ipak smo zasad zadovoljni — skrenuli smo mu 
oštricu sa Uzlupa. Bataljoni su se utvrdili na zauzetoj liniji. 

Oko 16 časova na pravcu Foče čuje se jaka vatra kod 
Kragujevačkog bataljona. Artiljerija tuče jakom vatrom celu 
liniju Bakić — Vijenac — Trovrh, kao da su se sudarile dve 
divizije. Stab brigade nema izveštaja od Kragujevačkog, ali 
pretpostavlja da je neprijatelj doveo nove snage preko Foče, 
čiju jačinu ispituje Kragujevački bataljon. Iako raspolažemo 
sa šest bataljona u rezervi (jedan — 6-ti iz Prve proleterske, 
ostali iz Majevičke i Šeste istočnobosanske) nijedan nije upu-
ćen u pomoć Kragujevačkom — ne zna se situacija. Za svaki 
slučaj, raspoređeni su pozadi potoka Vranića i Vukovića, na 
zapadnoj ivici šume Korlat. 

Artiljerija gađa sve bliže, ali mitraljesku vatru više ne 
čujemo. Šaljemo kurira da vidi šta se dešava kod Kragujevač-
kog bataljona, ali uskoro pored nas počeše da promiču njegovi 
borci. 

— Sta se desilo? pitamo ih. 
— Ništa, bili smo se sa Nemcima. 
Naiđe i zamenik komandanta bataljona, sa mitraljezom 

preko ramena i izveštava: »Neprijatelj nas je napao jakim sna-
gama. Mi smo branili položaje, ali nam je zašao za leđa i mo-
rali smo nazad, probijajući se. Komandant bataljona, drug 
Moma4, zapao je sa nekoliko vojnika u jednu jarugu. Ne znam 
šta je sa njim«. Uskoro stiže Moma i on dopuni izveštaj. Na 
pitanje zašto nisu na vreme obavestili da im se pošalju poja-
čanja, odgovori da su računali da će moći sami da zadrže 
neprijatelja. 

Neprijatelj je zauzeo i poseo celu liniju Crni Vrh — 
Humić — TYovrh — Vijenac — Bakić i na njoj se zadržao, dok 
smo mi na desnim obalama potoka Vranić i Vuković ispred 
šume Korlat. 

S obzirom na to da je Štabu brigade bilo nemomićno da 
sa jednog mesta rukovodi borbom na ćelom frontu, a naro-
,čito na oba pravca — prema Zlatnom Boru i prema Trovrhu, 
to je komandant brigade Danilo Lekić (Spanac) sa našim 1-vim, 
2-gim i 4-tim bataljonom i sa još šest pri da tih bataljona5 preu-
zeo sektor Zlatni Bor, sa zadatkom da onemogući neprijatelju 

4 Moma Stanojlović, poginuo na Sutjesci kao zamenik koman-
danta Treće sandžačke brigade. 

' Druga proleterska brigada (bez dva bataljona) i Treća krajiška 
brigada. — Prim. red. 



dejstva prema Uzlupu, a ja sam se nalazio sa snagama (naš 
3-ći i 6-ti bataljon i pet pridatih bataljona) koje su na liniji 
ispred šume Korlat obezbeđivale bok i pozadinu Lekićeve 
grupe. 

U toku noći [22/23 maja] izvršena su na oba sektora pre-
grupisavanja snaga, a rano ujutru otpočeo je napad grupe 
bataljona na neprijatelja na Zlatnom Boru i u selu Toholj, uz 
podršku minobacača i artiljerije. Neprijatelj je očekivao da će 
grupa, koja je napadala od Foče i zauzela dominantne polo-
žaje, u toku dana produžiti napad ka Celebiću i time ugroziti 
bok i pozadinu naših snaga pred Zlatnim Borom — pa je da-
vao vrlo žilav otpor. Neki njegovi delovi su okruženi i po gru-
pama uništavani. Spanac je izveštavao da na terenu koji su 
prešli ima mnogo mrtvih neprijateljskih vojnika. 

Grupa prema Foči raspoređena je ispred šume Korlat sa 
pet bataljona u prvoj liniji i dva U rezervi. Bataljoni su se 
odmarali spremni za borbu. Od Zlatnog Bora čula se jaka 
vatra. 

Ovoga dana (23 maja) u 13 časova dobili smo izveštaj, u 
rejonu Kragujevačkog bataljona u selu Fališi, da je neprija-
telj krenuo jakim snagama prema našim položajima na celoj 
širini fronta i da je sa prednjim delovima na oko 500 metara 
od našeg položaja. Uskoro i naši mitraljezi otvoriše jaku vatru. 
Borba se širila duž celog fronta. Na pitanje komandanta Mome 
gde ćemo nanovo organizovati odbranu, ako nas potisnu, odgo-
voreno mu je da nema otstupanja. 

Znali smo da pozadi nas na Ceotini vodi borbu Treća 
dalmatinska brigada, da je desno od nje cela Sedma diviziia 
(sa 70% «boraca tifusara), a zatim Treća kraiiška brigada i oni 
bataljoni koji napadaju na Zlatni Bor. Ako bismo se branili, 
verovatno bi nas potisnuli i mi u tom slučaju ne bismo izvr-
šili zadatak u odnosu na Lekićevu gruou. Zato smo. posle kraće 
diskusiie, ostali pri odluci da se izvrši protivnapad. 

Trebalo je raditi brzo i odlučno. Skoro svi iz štaba 
Kraguievačkog bataliona pisali su po iedan primerak nare-
đenia batalionima. Ono je bilo kratko, koliko se sećam ove sa-
držine: »Uzanim frontom probite nepriiateliski front, svako na 
svom sektoru, i nadirite u niegovu pozadinu. Batalion na 
Rapaljevcu zauzeće Bakić i udariti u bok neoriiateliu ka Vi-
iencu; bataljon iz Podeaja zauzeće Vijenac. Beogradski bata-
ljon zauzeće Trovrh, Kraguievački će pomoći Beogradskom i 
produžiti nanad radi zauzimani a Humića. Batalion Šeste bri-
gade iz sela Tvrdaci deistvovaće kosom preko Korče sa zadat-
kom da zauzme Crni Vrh. Rezerva da bude spremna da primi 
zadatke po proboju.« 



Kad Nemci navališe naši ih snažno dočekaše. Kraguje-
vački bataljon je prešao u protivnapad, prosekao neprijateljski 
raspored i odmah se dohvatio prvih kuća sela Poda. Beogradski, 
koji je bio najbliži, čim je primio naređenje, izvršio je takođe 
protivnapad, probio neprijateljski front i produžio određenim 
pravcem. Samo za pola časa probili smo na dva otseka. Ostali 
bataljoni, oni dalji, još uvek se brane, ali neprijateljski napad, 
uzdrman probojem Kragujevačkog i Beogradskog bataljona, 
popušta. Kada su i oni dobili naređenje i izvršili proboj na 
svom pravcu, neprijatelj se našao u teškom položaju. Spustio 
se sa visova u napadnom poretku, međutim, naše su ga jedi-
nice iskidale na pet delova i žurile da pre njega izbiju na 
njegove polazne položaje na liniji Crni Vrh — Humić — Tro-
vrh — Vijenac — Bakić. Svuda između bataljona ostali su 
neprijateljski rastrojeni delovi, bez jedinstvene komande. 

Neprijatelj pokušava da se izvuče iz ove situacije, do-
vlači pojačanja, a njegova dalekometna artiljerija zasipa dalj-
nom vatrom položaje, i to ispred nas, po čemu zaključujemo 
da tamo nema njihovih snaga. Ubrzo naši bataljoni izbijaju 
na određene tačke (Crni Vrh — Vijenac — Bakić). Kraguje-
vački i Beogradski uništavaju u selu Kušlat jednu okruženu 
grupu Nemaca, a slabije delove upućuju da posednu Trovrh i 
Humić. Trovrh je ubrzo zauzet, dok je Humić bio dosta pozadi 
te je neprijatelj stigao pre. Sem toga bio je utvrđen bunkerima. 

U toku ovog i sledećeg dana nastavljeno je uništavanje 
grupe kod sela Kušlat posle čega su Beogradski i Kragujevački 
produžili ka Trovrhu. Bataljoni iz rezerve preuzeli su uni-
štavanje opkoljenih grupa kod sela Zavajita, oslobodivši na ta j 
način bataljone iz prve linije za njihove dalje zadatke. 

Uveče se sve utišalo. Kod sela Kušlata veliki broj nepri-
jateljskih leševa i raznovrsnog materijala. 

Evo šta kaže izveštaj nemačke komande o ovom boju. 
»Nastavlja se jak pritisak neprijatelja na frontu 118 

lovačke divizije i IV Hrvatske brigade jugoistočno od Foče. 
Upućen je Brandenburški puk u pojačanje ovim jedinicama«. 
Za sledeći dan neprijatelj kaže da je »preuzeo nove odbran-
bene pozicije«. 

Nemci su upotrebili samo na pravcu Foča — Čelebić, ne 
računajući pravac Vikoč — Čelebić, vrlo jake snage (iz 118 
divizije) dok smo mi imali 7 bataljona sa svega oko 1.200 voj-
nika, pa ipak smo uspeli da zagospodarimo terenom. 

Sutradan smo vodili celog dana borbe bez nekih vidnijih 
rezultata. Neprijateljska avijacija i artiljerija dejstvovale su 
celog dana. 



Za napad u pravcu Foče bilo je sve spremno. Pridodata 
nam je i jedna baterija topova. Međutim, zbog pojave jakih 
kolona 369 legionarske divizije opštim pravcem Gradac — 
Cerovci — Čelebić, prema desnom boku i pozadini grupe na 
fočanskom sektoru, Stab Prve proleterske divizije naredio je 
povlačenje ka severnim ograncima Ljubišnje, stim da se prema 
neprijatelju ostave manji zaštitni delovi. Radi toga je Treća 
krajiška brigada izvučena sa položaja i upućena ka Popovom 
Dolu da zatvori pravac neprijateljskog nadiranja. 

Majevička i Šesta istočnobosanska brigada prikupljene su 
u rejonu Celebića, a Prva proleterska brigada preuzela je na 
sebe da zadrži neprijatelja na celoj liniji fronta prema Celebiću 
i Zlatnom Boru, dok se sve snage ne prebace na levu obalu 
Tare. U to vreme je prelaz kod Uzlupa bio od »životne 
važnosti«. 

Po izvlačenju Treće krajiške, Šeste istočnobosanske i 
Majevičke brigade, glavnina Prve proleterske brigade se pri-
kupila na prostoru Ilijina Glava — Papkov Dol — Crvena 
Stena — Oštra Glava — Suho Polje, a istureni delovi: šuma 
Korlat — selo Pjelovci. (Majevička je prebačena preko Tare 
kod Uzlupa 27 maja, Treća krajiška 28 maja, a zadnji delovi 
Šeste istočnobosanske noću 28/29 maja zajedno sa delovima 
Prve proleterske brigade.) 

Neprijatelj je u toku 26 maja izbio sa tri domobranske 
kolone na liniju selo Tvrdaci i severozapadne ivice sela Feliši 
— Klinci, na oko 2 km od naših zaštitnih delova, ali bez dodira 
sa njima. On je nastupao vrlo oprezno po ovom pošumljenom 
i ispresecanom zemljištu. 

Ni u toku 27 maja neprijatelj nije bio aktivan, tako da 
ni ovoga dana nismo imali dodira sa njim. Međutim, 28 maja 
oko 12 časova počeo je da izbija iz šume Korlat i da se polako 
spušta ka selu Vrbica, a jednom kolonom ka Ilijinoj Glavi. 
Nesporazumom je 6-ti bataljon napustio Ilijinu Glavu gotovo 
bez borbe. (Bataljonu je dato nejasno naređenje gde da se za-
drži pri povlačenju zaštitnih delova od Pjelovaca.) Uzlup je 
bio u opasnosti, jer se sa Ilijine Glave mogao tući bacačima. 
Na sreću ti neprijateljski delovi nisu imali bacače. 

U 15 časova neprijateljska avijacija je dugo i jako bom-
bardovala položaje oko Celebića, a zatim je pešadija krenula 
na juriš na samo selo, u kome više nije bilo naših snaga. Po-
slednji deo je otišao ka Uzlupu pre bombardovanja. Pošto je 
zauzeo Čelebić, neprijatelj se bacio svom snagom na Prvu 
proletersku kod Uzlupa. Naš raspored u tome momentu bio je: 
1-vi bataljon Suho Polje, 4-ti Oštra Glava, 3-ći Hočevo, 6-ti 
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Pods j er ine, 2-gi Crvena Stena i kota 875 iznad samog Uzlupa. 
Situacija je bila teška. Neprijatelj je napadao jakim snagama 
da bi zauzeo Uzlup i onemogućio prelazak. Od 2-gog bataljona 
redovno su dobijani izveštaji da prebacivanje ide sporo, a da 
Nemci navaljuju mnogo na njegov položaj preko koga vodi 
najbliži put za Uzlup. 

Činilo nam se da nikada nijedan štab nije dobijao redov-
nije izveštaje nego što je tada bio slučaj sa štabom Prve pro-
leterske brigade. Tako je od Kragujevčana (3-ći) čija je situa-
cija tako ozbiljna da kurir kurira stiže sa novim podacima, 
dobijeno: »Jedna četa je u teškoj situaciji, ne može ni napred 
ni nazad. Pomoći nema!« A zatim: »Cetu smo izvukli, otstu-
pili smo za nešto nazad«. Naređeno im je da moraju izdržati. 
I 2-gi (Crnogorski) bataljon izveštava: »Napadaju nas ogromne 
snage, ne možemo se održati, neprijatelj će prodreti do Uzlupa, 
još dva bataljona Šeste brigade nisu prebačena«. Odgovoreno 
mu je: »Morate ostati na položaju; otstupanja nema dok se i 
poslednji partizan nalazi na ovoj strani Tare«. U 19 časova 2-gi 
bataljon ponovo izveštava: »Sve su snage iz Šeste istočnobo-
sanske brigade prešle«. 

Neprijatelj jako pritiskuje od Celebića preko Suhog 
Polja ka Uzlupu, ali ne uspeva. Pred sam mrak naređeno je 
1-om bataljonu da krene preko Vjernovića ka Uzlupu, za njim 
6-ti pa 3-ći, dok je 4-ti na Suhom Polju branio otstupnicu, a 
potom i sam krenuo, ali ne na Uzlup, već stazom uz Taru, 
navukavši neprijatelja na sebe, i tamo se prebacio na drugu 
stranu. 

Kada je štab brigade sišao do Uzlupa zatekao je bataljone 
kako se prebacuju preko visećeg mosta. Drugi bataljon još 
uvek je odolevao napadu. 

V U C E V O 
Kasno uveče, kada su svi bataljoni prešli naređeno je 

2-om (Crnogorskom) da se i on povuče štiteći se sopstvenim 
snagama. Po prelasku računalo se na jedan mali odmor, ali s 
obzirom na kratku noć, trebalo je žuriti da se još u toku noći 
prebacimo preko Pive kod Sćepan-Polja i požurimo na Vu-
čevo, jer se sa Huma vidi danju skoro ceo naš put ka mostu 
kod sela D. Kruševa. Preko dana Nemci tuku put artiljerijom, 
a most i artiljerijom i iz vazduha. 

Noć je mračna, borci umorni, teško se krećemo. S vre-
mena na vreme tresne neka granata na put ili u blizini i još 
više omete kretanje. Nešto pred svanuće brigada stiže u Sćepan 
Polje, odakle produžavamo do mosta kod sela D. Kruševa. 



Pred mostom smo. Već je potpuno svanulo, ali nas pokriva 
gusta magla, te nesmetano prelazimo. Nemci sa Huma gađaju 
prilaze mostu. Kada je naišao poslednji bataljon magla se digla 
te je prelazak preko mosta prekinut. Nešto iznad mosta, na 
mestu zaklonjenom stenama, produžava se prebacivanje na dva 
gumena čamca, koje smo još kod Čajniča zaplenili od Italijana. 

Uz Vučevo se penjemo ometani od neprijateljske artilje-
riske vatre. Borci su jako umorni. Već nekoliko dana i noći su 
neprekidne borbe, a najčešće nije bilo vremena ni za spre-
manje hrane. Put je jako težak, ide se kao uza zid. Od korita 
Pive do Vučeva visinska razlika je preko hiljadu metara. Na 
svakih 100—200 koraka borci se odmaraju. Levo od staze popa-
dali iznemogli konji. Neki su uginuli, a neki još živi. Sa njih 
su borci skinuli mitraljeze i poneli. Pri vrhu smo se odmarali 
na svakih 20 koraka. Prosto je izgledalo da se ne može do vrha. 

Već 6 sati uzbrdo. Pred nama je još samo jedan šiljak, 
zadovoljni smo: »Evo vrha, najzad iziđosmo. Prenesi niz ko-
lonu — čelo stiglo do vrha!« Uskoro izbijamo na vrh, a pozadi 
njega opet uzbrdo. Kroz sat kolona je izišla na stvarni vrh. 
Kako je koji bataljon izišao, vojnici ležu kao pokošeni. Svi 
smo jako žedni, ali vode nigde. Pred nama su tri kolibe, zvane 
Katun. Mislimo, ovde će bar biti. vode, ali ni tu je nije bilo. 

Na Vučevu nađosmo Štab Druge proleterske brigade. 
Stigao je juče. Kažu nam da ovde nema neprijatelja. Tu su 
delovi Druge proleterske, Šeste istočnobosanske i Majevičke 
brigade. Izgleda da neprijatelja ima dole na Sutjesci, može nam 
poći ususret. Na pitanje da li smo umorni odgovorili smo: 
»Gledajte da nam omogućite da se odmorimo, pa ćemo posle 
zajedno.« 

Dva sata kasnije čuje se neka borba prema Ždrijelu, na 
samom Vučevu. Sve jača je, kao da se približava. Situacija je 
ozbiljna. Jedan naš brdski top gađa iz jedne šumice. Vatra je 
sve bliža, a mi osećamo da nemamo snage da se dignemo i po-
đemo ususret, iako istovremeno osećamo obavezu prema osta-
lim jedinicama. 

Dolazi kurir iz Štaba Druge proleterske brigade: »Nepri-
jatelj nas napada od Ždrijela, komandant i komesar vas zovu 
na dogovor«. Odlazimo sa komandantima i komesarima onih 
bataljona čije su jedinice izišle iz Pive. »Može li Prva prole-
terska da pomogne« pitaju nas. »Dosta teško, bataljoni još 
nisu svi stigli, a ovo što je stiglo ne može sa zemlje ustati«. 

Štab brigade prati tok borbe, stižu i izveštaji. Vidi se 
da Nemci potiskuju naše, naročito brojno slabe bataljone iz 
Majevičke i Šeste istočnobosanske brigade. Tamo je glavni 
napad. 



Sa komandantom i komesarom Druge proleterske u neko-
liko reči pretresamo situaciju. Nemcima ne smemo dozvoliti 
da se dočepaju Vučeva. Odlučujemo da jedan bataljon iz Druge 
proleterske brigade napadne Crni Vrh (k 1588), zauzme ga i 
zatvori izlaz sa Vučeva ka Sutjesci, i to kako onaj ka Dragoš-
Sedlu, tako i onaj ka Ždrijelu. Prva proleterska formiraće iz 
svakog bataljona po četu od boraca koji još imaju nešto snage 
i sa tim snagama napašće pravcem Katun — Duži — Prolom — 
Koritnik. 

Borci se jedva dižu i polaze vrlo laganim korakom. Čete 
su male, ali ubrzo jedan po jedan borac ustaje i ulazi u stroj. 
Svako se trudi da ne ostane dok se njegovi drugovi bore. 

Kolone odmiču u pravcu neprijatelja. Upočetku su spore 
i malobrojne, a zatim sve brže i brojnije, dok, najzad, pred ne-
prijateljem ne pređoše u nezadrživi juriš. Razvija se oštra borba 
u kojoj neprijatelj okreće leđa. 

Nemci se verovatno nisu nadali ovakvom susretu; poku-
šavaju da se što pre izvuku, ali ih borci Druge proleterske do-
čekuju s boka i iz pozadine. Oni jure ka Stožeru, ali tu nailaze 
na provaliju. Videći naše kako ih gone, Nemci skaču (neki se 
šuljaju) niz liticu u provaliju duboku oko 200 metara i tako 
ginu. Konji, na koje su bili natovarili šinjele, bluze i hranu, 
nisu sledili svoje gospodare u skakanju u provaliju, te smo 
tako došli do hrane i odeće (šinjela, bluza, marmelade, hleba 
i dr.). I konji su nam dobrodošli za nošenje mitraljeza, jer su 
naši gotovo popadali penjući se uz Vučevo. 

Borci, koji su bili slabo obučeni, odmah su se preobukli 
u nemačka odela. Razdeljena je zaplenjena municija i hrana. 
Na Vučevu smo ostali ceo dan i noć, odmarajući se. Zaklali smo 
dva vola koje nam je pozajmila Druga proleterska brigada. 

Prvoj proleterskoj brigadi bilo je naređeno da do noći 
30 maja posedne liniju Mratinje — Trnovačko Jezero — Trno-
vačke Kolibe — Suha, gde da zatvori sve pravce koji izvode na 
Vučevo i u dolinu Sutješke, a jedan bataljon da ostavi u rezervi 
na prostoriji Vučevo — Rujevac. Brigada se u vezi sa ovim 
naređenjem prebacila prema Magliću i razmestila na prosto-
riji Plan — Poljana — Suha Gora. (Sva tri katuna imaju oko 
10 drvenih koliba.) Neprijateljski avioni su bombardovali 
Suhu Goru, ali nije bilo žrtava. 

Borci su gladni, a nemamo ništa za jelo. Imamo samo 
konje, ali ko će nositi topove i mitraljeze? Moj konj, mladi 
zelenko, bio je jedini koji se bez osetnijih posledica mogao 
žrtvovati. Zaklali smo ga i podelili. Uskoro nam je promenjen 
zadatak i brigada je sa Maglića pošla ka Sutjesci u teški boj. 



SUTJESKA — BALINOVAC — RATAJ 

Zadatak brigade bio je da očisti desnu obalu Sutjeske 
do Popovog Mosta i organizuje mostobran na njenoj levoj obali. 

Upućen je još ranije (verovatno još 30 maja) naš 6-ti 
bataljon da zameni jedan bataljon Druge proleterske na Suhoj, 
dok je 1-vi bataljon ostao ispod Maglića i sa jednom četom 
poseo položaj kod Trnovačkog Jezera, zatvarajući staze za 
Suhu i Dragoš Sedlo, koje vode u bok i pozadinu naših jedi-
nica na Sutjesci. 

Uvidevši pravac našeg probijanja neprijatelj je preduzeo 
pregrupisavanje snaga. Bio je već poseo Borovno, Mrkalje i 
Popov Most, i to snagama dovoljno jakim za odbranu ovih 
položaja do pristizanja njihovih glavnih snaga. 

Sa tri bataljona (2-gim, 3-ćim i 4-tim) krenuli smo preko 
Mrkalj-Klada, gde smo naišli na intendanturu Druge prole-
terske. Tu su nas napali neprijateljski avioni. Pošto su se više 
ustremili na komoru koja se razbežala, mogli smo produžiti 
bez dužeg zadržavanja. 

Kada smo prošli Dragoš Sedlo, skrenuli smo kroz šumu, 
ka Borovnu, koje se videlo čim se iziđe iz šume. Do njega je 
čistina na kojoj se vide Nemci. Kolona skrenu desno kroz šu-
micu. Čelni (2-gi) bataljon j urnu na Nemce. Oni se, iznena-
đeni, povukoše ka selu Mrkalju, ostavljajući tri mitraljeza i 
nekoliko mrtvih. Goneći ih ušli smo u selo Mrkalje. 

Međutim, Nemci su još pre našeg dolaska poslali u pravcu 
Borovna pojačanja sa kojima se istog dana (3 juna) sukobismo. 
Nastade borba u susretu. Naš 2-gi bataljon je potisnut, a ostali 
bataljoni ga nisu mogli prihvatiti na Borovnu. Nismo smeli da 
posednemo čistinu Borovna koju su Nemci sa Košura (sa druge 
strane Sutjeske) potpuno videli i tukli. Između Borovna i Ko-
šura postojala je dobra vatrena veza, što je znatno uticalo i 
na način našeg dejstva. 

Nemci su, posle ponovnog zauzimanja Borovna, produ-
žili ka ivici šume, gde su se nalazila ostala naša dva bataljona. 
Međutim, tu ih je dočekao jakom vatrom Kragujevački bata-
ljon i odbacio na Borovno nanevši im osetne gubitke. 

Neprijatelj stalno dovlači nove snage na celo j liniji 
Sutjeske. Naš 6-ti bataljon dočekuje jednu kolonu od Gacka 
koja je pokušala da ovlada Suhom, razbija je i zaplenjuje 3 
mitraljeza i 5 mašinki. Neprijatelj ostavlja oko 60 mrtvih 
među njima i dva oficira. Ovaj naš bataljon se pokazao kao 
sigurna zaštita ovog važnog pravca. 



Da ne bismo bili iznenađeni od Borovna, poseli smo 
prednju ivicu šume od Sutjeske do stenovitog Bavana, kao i 
stazu pozadi koja od Tjentišta vodi ka Dragoš-Sedlu. 

Uvideli smo da se Košur i Borovno moraju jednovremeno 
napasti. Zato i Druga proleterska vrši (3 juna) napade na 
Košur, ali bez uspeha. Pokušaji sa drugog pravca ostaju takođe 
bezuspešni. Ni nekoliko naknadnih juriša ne uspeva. 

Kiša ne prestaje. U jednoj kolibi na Dragoš-Sedlu sastaju 
^e Štab Prve i Druge proleterske brigade i odlučuju da se su-
tradan, 4 juna u 3 časa, izvrši jednovremeni napad na Košur 
i Borovno. 

Stigao je i artiljeriski divizion Prve proleterske. Topove 
smo postavili na samo sedlo odakle se Borovno vidi jednim 
delom, a Košur potpuno. Jednim topom uzeti su pred mrak 
elementi i to prvo za Borovno, a potom za Košur. Za ovaj na-
pad Prva proleterska određuje dva bataljona, a treći je zadr-
žan u rezervi, stim da kontroliše pravac od Tjentišta ka Dra-
goš-Sedlu. 

Četvrtog juna u 2.40 bataljoni su već na jurišnim polo-
žajima. Ceo artiljeriski divizion vrši pripremu i to 20 minuta 
na Borovno, a potom prenosi vatru na Košur. Tačno u 3 časa 
pešadija sa poslednjim granatama, pod zaštitom mraka, vrši 
juriš, pravi pokolj među Nemcima i zauzima Borovno. Mrtvi 
Nemci iz jučerašnje borbe pomešani su sa novim leševima. 

Artiljerija je dobro tukla iako je još bio mrak. Skoro 
svaka granata je pala na cilj. Početkom našeg juriša artiljerija 
prebacuje vatru na Košur. Bili smo blizu i posmatrali dejstvo. 
Pogodaka nigde. Greben je uzan, a rovovi na vrhu, pa, ako se 
cev malo podigne, prebaci, ako, pak, spusti, podbaci. Poneko 
zrno padne blizu naših boraca što ometa podilaženje. 

Postavljamo i mitraljeze da tuku Košur s boka. I baca-
čima pomažemo Drugu proletersku. Mine se nasađuju gotovo 
na sam vrh. Bacači su silno oružje. Sviće! Vidimo one iz Druge 
proleterske kako pužu uz Košur, bacaju bombe, jurišaju, ali 
ne uspevaj u. Neprijatelj je izgradio solidna utvrđenja, rovove 
pokrio bukvama i dejstvuje kroz male otvore. Za prvim juri-
šem sledi drugi, još silniji. Ali opet nazad. Jedan Nemac je 
sa »šarcem« sišao malo niže ispod rovova, pa pokušava da 
se vrati. Međutim, mitraljezac sa Borovna ga skide. 

Druga proleterska juriša i po treći put, hoće po svaku 
cenu da zauzme Košur. Dolazi do'vrha, pa opet nazad. Mi sto-
jimo i posmatramo ovaj dvoboj, a nemoćni smo da pomognemo. 
Između nas je od kiše nadošla Sutjeska. Nemci se nikako ne 
usuđuju da iziđu iz rovova, kada se borci Druge proleterske 
vraćaju na polazne položaje. 



Juriši se obnavljaju. Bolničarke previjaju ranjenike, 
vuku ih nizbrdo, zatim nose. Svaki izbačeni borac iz stroja 
povlači za sobom još 4 koji ga nose. Redovi se proređuju, opet 
popunjuju i juriši obnavljaju. S druge strane, Nemci pozadi 
brda neprestano vuku svoje ranjenike. Košur i Sutjeska su se 
pretvorili u klanicu. 

Popodne se odustalo od daljih juriša, Menja se plan na-
pada. Druga proleterska zaobilazi Košur sa zapada, čisti tu 
prostoriju i obezbeđuje širu-osnovicu za napad jačim snagama. 
Nemci su prebacili još snaga i uz podršku jake teške artilje-
rije i vatre sa Košura ponovo napali Borovno. Povukli smo se 
ponovo na ivicu šume u visinu Kragujevačkog bataljona. 

Naša artiljerija gađa Košur bolje nego jutros. 
Kiša je prestala, ali su zato doletela jata aviona. Jedni 

lete iznad Druge proleterske i bacaju odjednom snopove malih 
bombi. Dvomotorci lete iznad nas i traže artiljeriju. Artiljeri-
ski konji rasuli su se po livadi i pasu. Na zvuke aviona sve je 
nestalo u šumi. Avioni bombarduju stene nasumce. Žrtava 
nema. Avioni odlaze, a već se pale vatre, peče se pokoje zao-
stalo parče konjetine. Nailazi jedan »Junkers«, traži svoje da 
im baci municiju. Kad naši otvoriše vatru, on pobeže ne ba-
civši tovar. 

Do mraka se odmaramo, a sutra nanovo na Nemce. Ko-
mandant Druge proleterske brigade sa kojim smo se sastali 
kaže da će Košur ujutru napadati cela brigada, sa juga i za-
pada, i traži naš pritisak na Borovno. 

Napad počinje 5 juna u 3 časa. U njega je Prva prole-
terska uvela sva tri bataljona (2-gi, 3-ći i 4-ti) s obzirom na to 
da su i snage neprijatelja jače nego u jučerašnjem napadu. 
Kragujevački napada pored Sutjeske, zahvata j ući levim krilom 
neprijateljski bok i pozadinu; Drugi (Crnogorski) je na centru, 
a Kraljevački na desnom krilu, pored stena ispod Bavana, sa 
zadatkom da nadire brzo ka Mrkalju i Popovom Mostu, i 
otseče otstupnicu posadi sa Borovna. 

Artiljerija je pojačana i divizionom Druge divizije. Na-
ređeno je da se, pošto se dalje ne mogu nositi, artiljeriska 
oruđa zakopaju čim istroše svu municiju. Municije ima dosta. 
Zato će i priprema biti solidni j a. 

Izjutra (5 juna), tačno u određeno vreme, počinje pri-
prema na Borovno, a zatim na Košur. 

Kragujevčani su zašli pored Sutjeske iza leđa neprija-
telju, a Kralj evčani sa desne strane u bok i žure ka glavnom 
cilju — Popovom Mostu. Juriš podržava jaka mitraljeska vatra. 
Neprijatelj je slomljen. Malo je živih koji su mogli pobeći. 



P o l j e je p u n o leševa. Tr i dana se vodi borba, t r i p u t a 
gazimo i lomimo nepr i j a t e l j a . Mr tve n iko ne skup l ja , s amo 
što im borci Skidaju odeću da se obuku. 

Artiljerija je osakatila neprijatelja, prosto je štepovala 
po rovovima. Zaplenjeno je dosta oružja, između ostalog i 12 
»šaraca«. 

Kralj evački bataljon produžuje gonjenje, zauzima 
Mrkalje i nadire ka Popovom Mostu, gde neprijatelj daje ogor-
čen otpor. 

Za vreme juriša na Borovno neprijateljski mitraljezi sa 
Košura dejstvovali su u leđa Kragujevačkom bataljonu. Iz 
Omladinske čete poginulo je 15 boraca. Drugovi su ih osvetili 
sa oko 200 mrtvih Nemaca, na sto koraka od njih. 

Drugi (Crnogorski) zauzima Borovno, Kralj evački pro-
dužuje nadiranje ka Popovom Mostu, a Kragu j evački se posta-
vio na Sutjesci prema Košuru, tukući ga nemilosrdno. 

I Druga proleterska brigada snažno napada. Juriša, do-
lazi pred neprijatelja, baca bombe, opet korak napred, zastoj, 
bombe. Borci ginu, ali ne otstupaju. Nemci bacaju bombe, naši 
ih vraćaju. Brdo se zapalilo. 

Jedna neprijateljska kolona nailazi od Lupoglava u po-
jačanje Košuru. Kragujevčani ne mogu preko Sutjeske, velika 
je. Ali zato sačekuju kolonu na čistini i obasipaju je snažnom 
vatrom. Kolona se povlači, ostavljajući mnoge tu zauvek. Kra-
gujevčani su po drugi put za jedan čas osvetili svoje omladince. 

Borba traje celoga dana. Kralj evački bataljon je prodro 
do Popovog Mosta i zauzeo kotu 706, nad samim selom, oči-
sti vši potpuno desnu obalu Sutjeske. 

Na Košuru je krvava borba. Proleteri su uporni. Napre-
duju korak po korak. Zauzeli su i neke rovove. Nemci se upinju 
da ih povrate. Mrtvih je mnogo i na jednoj i na drugoj strani. 
Borba na samom Košuru ne prestaje do mraka. Zbog ovakve 
siline i upornosti neprijatelj je primoran da na taj pravac baci 
nove snage. 

Prva proleterska dobij a zadatak da se prikupi iza Bo-
rovna i izvrši nasilan prelazak Sutjeske dva kilometra uz-
vodno od Tjentišta, spoji se sa svojim 1-im i 6-im bataljonom 
i produži ka Vrbničkim i Lučkim Kolibama. 

Kraljevački bataljon je povučen sa Popovog Mosta, Kra-
gu j evački sa Sutjeske. Položaj kod Dragoš-Sedla preuzele su 
druge jedinice (Majevička brigada) sa isturenim delovima na 
Borovnu. Pošto je brigada dugo čekala na smenu, to je prelaz 
trebalo izvršiti oko 12 časova (6 juna). 



Krenuli smo ka već ispitanom mestu prelaza. Međutim, 
nemačka avijacija nadleće u više navrata i bombarduje pro-
storiju oko prelaza. I artiljerija sa Lupoglava i Vjetrenika tuče 
mesto prelaza bez prestanka (verovatno je primećen prelazak). 
Stab brigade naređuje da se bataljoni povuku malo unazad, u 
šumu, da se ne vide. Avijacija i artiljerija ne prestaju, a voda 
je duboka, ne može se gaziti. Vreme prolazi, treba tražiti drugi 
prelaz i skloniti se sa mesta bombardovanja. Ali puta uz Sutje-
sku nema, te ne možemo uz reku. Odlučeno je da se vratimo 
na Dragoš Sedlo, pa da preko potoka Perućice i Ploče siđemo 
do Suhe, pređemo Sutješku kod Priboja i produžimo za 1-im 
i 6-im bataljonom ka Lučkim Kolibama. 

Pri izvlačenju od Sutjeske ka putu za Dragoš Sedlo nai-
šli smo na česmu. Borci su toliko žedni da ne napuštaju mesta 
ni pred naletima aviona. Jer, ko izgubi red, ostade bez vode. 
Jedan avion se vraća, baca bombe, ali prebacuje. Uskoro ko-
lona produžava ka Dragoš-Sedlu. Nismo se od česme udaljili 
ni nekoliko stotina metara, kad iznad nje nadlete grupa »Štuka« 
i sruči bombe. 

Pred mrak stižemo na Dragoš Sedlo. Topova nema, za-
kopani su. Sve što se ne može nositi uništava se. Treba odmah 
produžiti dalje ka Suhoj, noću, kroz šumu. 

Oko 22 časa stižemo na jednu malu zaravan okruženu 
visokim brdima. Bila je izrivena bombama. Primetismo da su 
naložene vatre. U jednoj kolibici je Vrhovni štab. Izvestismo da 
sa ova tri bataljona nismo mogli preko Sutjeske, već moramo 
okolo, na Suhu. (U tom momentu Nemci su napadali na Bare, 
gde se Druga dalmatinska brigada junački borila.) Drug Tito 
razgleda kartu pored jednog fenjera i menja zadatak bataljona 
Prve proleterske brigade: »Odmorite se noćas do 1 säta, a potom 
krenite preko Suhe za Bare i pomognite Drugoj dalmatinskoj 
da odbije neprijatelja, kako bi mogli preko Suhe neometano 
proći sa jedinicama koje su još na desnoj obali Sutjeske«. 

U određeno vreme bataljoni kreću. Zora nas zatiče u 
potoku Perućica. Avioni nadleću, traže, ali ne bombarduju. 
Svaki vojnik ima grančicu. I konji su maskirani granjem, pa 
se slobodno krećemo. Usput u koloni primećujemo ljude u 
neobičnom odelu. Saznajemo da je to engleska vojna misija. 

Borci skoro nedelj u dana nemaju hrane, ali su ipak 
prilično raspoloženi. Ima bukovog lišća koje je, istina, nakiselo, 
ali se nešto mora jesti. 

Spuštamo se u Suhu. Iz Druge dalmatinske stiže izveštaj 
da su Nemci odbijeni. Naš se zadatak ponovo menja — pro-
dužiti niz Sutjesku i dalje prema prvobitnom zadatku. Produ-




